

米歇尔·特梅尔：“对全体巴西人而言，这是悲伤的一天。”

2000万件藏品陷火海 1.2万年人类化石遭焚毁

“

巴西城市里约热内卢一座立世两百年的国家博物馆9月2日晚间突遇大火。火势猛烈，虽无人员伤亡，馆内大部分珍贵藏品损毁，巴西政府认定“损失不可估量”。起火原因在调查中。巴西电视台当晚播放的画面显示，火光燃亮夜空，浓烟升腾，火势在有着数百个房间的博物馆建筑全面蔓延。

火势蔓延5个小时 2000万藏品仅10%得以保存

巴西传媒报道，里约消防局长罗巴代称，消防队一开始没有足够水源，因为附近两个消火栓失灵。结果大火到5小时后才受控，起火原因未明。消防员和军警等在场救援期间，多名专家也在场帮助消防人员确认重要文物的位置。当地消防局发言人罗伯托·罗巴戴伊告诉巴西环球电视台，“火势蔓延非常快，馆内有许多易燃材料”，80名消防员参与灭火，在博物馆员工帮助下，得以抢救出部分藏品。5个小时后，消防员控制住火势，却没有完全扑灭明火，博物馆主体建筑损毁严重，目前仍存在坍塌危险。博物馆的2000万馆藏中，仅10%得以保存。据美联社报道，巴西消防部门负责人称，最开始的灭火工作开展较慢，因为在消防员赶到现场准备救火时，却发现博物馆救火设施中缺水。消防队只能到附近湖中去抽水灭火，耽误了救火的最佳时机。

巴西总统米歇尔·特梅尔当晚发表声明：“对全体巴西人而言，这是悲伤的一天。两百年的辛劳、研究和知识付之一炬。”

有1.2万年历史的人类化石卢西亚(Luzia)遭到焚毁，巴西全国上下哀悼他们失去了“第一位巴西人”。巴西国家博物馆收藏2000万件珍贵历史文物中，卢西亚是最为珍贵的文物之一，它是巴西出土的最古老人类化石，1970年发现于西南部米纳斯吉拉斯州(Minas Gerais)。巴西国家历史博物馆馆长克诺斯(Paulo Knauss)说：“对于文明感兴趣的每个人来说，卢西亚的损失是无法以金钱衡量的。”

英国曼彻斯特大学研究人员此前运用卢西亚的头骨，制作出一张她脸部的数字图像，博物馆展示的卢西亚塑像便以这张图像作为参考基础，但她的塑像也被大火烧毁。《圣保罗州报》引述国家历史暨艺术遗产研究所所长波吉亚(Kartia Boga)的话：“卢西亚死于这场大火。”



▲9月2日，在巴西里约热内卢，巴西国家博物馆火光冲天。

►火灾前的巴西国家博物馆。

今年曾庆祝建馆200周年 不曾想遭遇“文化悲剧”

博物馆馆长告诉巴西环球电视台，博物馆遭遇一场“文化悲剧”。

博物馆网站介绍，博物馆1818年由葡萄牙王国若昂六世国王下令建造，用作当时迁往巴西的葡王室官邸，馆内展品有动物、昆虫、土著居民的餐具、恐龙化石、埃及木乃伊、鱼类标本、哥伦布时代前的美丽陶器、南美考古器物、陨石、化石等。展馆内分为四个主要部分：古埃及、地中海文化、前哥伦比亚考古和巴西考古，藏有大约2000万件巴西和其他国家历史文物，包括古埃及、古希腊、古罗马时期的艺术品，许多文物来自巴西王室成员收藏；它的知名自然历史藏品包括巴西最古老的恐龙骨化石和距今1.2万年的人类化石卢西亚，后者为美洲地区迄今发现的最古老人类化石。

国家博物馆由里约热内卢联邦大学管理，提供考古学、人类学和古生物学展览，是巴西历史最悠久的研究机构之一。

报道称，巴西国家博物馆楼高3层，曾是葡萄牙和巴西王室在巴西的官方宅邸，拥有2000万件藏品，是拉丁美洲最大的自然历史博物馆。今年6月刚庆祝建馆200周年，被视为巴西文化瑰宝。博物馆目前由里约热内卢联邦大学管理，除作为科研机构外，它还是自然历史博物馆，展出王室一些生活物品，藏品展现了从1500年葡萄牙人发现巴西一直到巴西成立共和国的历史。

受经济衰退影响 博物馆长期经费不足

巴西媒体报道，博物馆员工过去抱怨政府削减经费、博物馆建筑维护不足问题，火灾将危机暴露于世，使巴西政府承受舆论压力。

博物馆副馆长路易斯·费尔南多·迪亚斯·杜阿尔特告诉巴西环球电视台，博物馆长期面临经费不足困境，多年前就向不同层级政府求援，希望获取资源，“为今天遭损毁的一切提供充足的保护措施”。“如今所有人都想伸出援手。我们过去从来没有得到过足够支持。”他对博物馆大火表示非常沮丧与愤怒，他称，博物馆一直苦于经费遭削减，因此部分展区要被迫关闭。他说，最近与一家国营开发银行达成协议，终于可以修复博物馆，并计划安装新防火系统，想不到未安装就出事，里约热内卢联邦大学相关研究人员与大学师生也悲愤交织。

巴西正急于摆脱数十年来最严重的经济衰退，里约州近年经济尤为困难，主要原因包括石油出口收入受全球油价下跌行情打击、政府管理不善、政商勾结导致贪腐等影响。

里约市长马塞洛·克里韦拉呼吁国家重建博物馆。“国家有责任在废墟上重建博物馆，根据画作和图片重新构建每一处外部细节。即使不是原始版本，博物馆仍然能够唤起人们对赋予国家独立的(巴西)王室、(葡萄牙)王国统治时期、第一部宪法和国家团结的记忆。”

警方开始调查国博火灾 政府制定重建措施

巴西文化部长塞尔吉奥·萨·莱唐9月3日说，博物馆火灾应该不是人为造成，但具体原因还需调查。

莱唐同时宣布了重建博物馆的四步措施。在第一步保护建筑和现场安全方面，巴西教育部已承诺紧急拨款1000万雷亚尔(约合1640万元人民币)。巴西教育部长罗西利·苏亚雷斯3日说：“这笔款项将立即发放，用于保证博物馆楼体不倒塌以及现场安全。”

在制定重建计划和购买设备方面，教育部将与联合国教科文组织一起出资500万雷亚尔(约合820万元人民币)。在重建博物馆以及挽救藏品方面，巴西联邦政府希望依靠企业赞助。

巴西总统特梅尔3日与金融界、企业界人士举行会议，号召私有企业为博物馆重建和文物保护提供赞助。教育部长苏亚雷斯还说，政府将申请国际援助，为博物馆征集新的藏品。

■综合新华社、新京报、澎湃新闻等